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Zu Variationen mit Celan-Gedichten Il

~ Der Titel des ersten Gedichtes , Wiegenlied” ist eingeklam-
mert, weil er zum einen nicht vom Dichter, sondern vom
Komponisten stammt; zum anderen, weil der Charakter
eines Wiegenliedes nicht wiahrend des Erklingens des Tex-
tes, sondern jeweils danach entsteht. Aber warum ,Wie-
genlied"? Der Komponist versteht den ,, Scherben*, den sie
unterm Hemd tragt, der blau ist und an einer Schnur getra-
gen wird, der ihr das Bild zeigt (,, Du bist das Bild, den ihr der
Scherben zeigt"), als die Placenta; das an finf Zeilenanfén-
gen wiederholte ,Sie* als die Mutter des Dichters und das
~Du* als den Dichter selbst. Die Schnur ist offensichtlich die
Nabelschnur, und daB von einem ,blauen Scherben” ge-
sprochen wird, erklart sich aus der blauen Farbe der Placen-
ta, die friher kaum beachtet weggeworfen wurde.

Der innere Bau des Gedichts entsteht durch Wiederauf-
nehmen wichtiger Begriffe. Das finfmalige ,Sie” am Zei-
lenbeginn ist schon erwéhnt, ihm folgt zweimal das ,,Du*,
und die letzte Zeile fiihrt ins Ende mit dem ersten —und letz-
ten — ,unbelasteten” Zeilenanfang. Die erste Zeile legt eine
feste Basis: ,, Sie kimmt” ... ,kimmt". Die ersten Zweizeiler
sind direkt verbunden mit dem ,blauen Scherben* und
dem ,Scherben Welt". Das ,Licheln” leistet dasselbe zwi-
schen den quasi inneren Zeilen des zweiten und dritten
Zweizeilers, ahnlich die , Welt” in deren auBeren Zeilen. Die
letzte Doppelzeile nimmt mit dem ,, Scherben” den wichtig-
sten Begriff des Gedichts auf, der an der analogen Stelle wie
danach das ,Leben“ stehend, mit einer Art Doppelreim
(,Scherben zeigt — ,,Leben neigt“) den Hohepunkt und
zugleich tiefsten Sinn des Gedichts — denn um das neue
Leben geht es — darstellt. Die jeweils anschlieBende Andeu-
tung eines Wiegenlieds lieBe sich dann auch als Wachtra’
der ,sinnenden” Mutter verstehen.

Das zweite Gedicht, ,,Grabschrift far Frangois”
den ersten Worten ,, Die beiden Tiren der ¥’ \
burt und Tod an, denen diese beiden Gedic. ‘ -
nigung in der vorliegenden Kompositinn verda n-
lich wie im vorigen Gedicht (, kamr ‘e’
—tragt") bildet die Verschrankur .
gen" mit ,und tragen - und ma' bé .
Bauelement des Gedichts. * (('\\Q -
rigen Gedicht am Anfar Qg’ .16he-
punkt, dessen Aktivi’ ‘ - don des
Abschieds beinak~ - ) Q,A «e dadurch
bekommt das” Q& geringeren Ak-
tivitat, aber - = '\QS tretende ,,unge-
wisse” und ¢ w, b .ud” vor dem ersten
Jtrag ¢ e Qualitat—zum Ende
de’ R & ™" _iberhaupt.
o
. &QO .ponist dieses Gedicht ohne Titel
| . \i\«rz’ «tober 1953 auf einem Grabstein
Jke O at, denkt man wohl, es sei an eine Frau
‘tet \OQJ Jr sie kann die erste Tiir zur Welt 6ffnen.
%Qg (ois aber das erste Kind von Celan, geboren
. O _uen in jenem Oktober. Ist es vielleicht auch so
zu v. .ehen, daB dieses Kind mit seinem Wunsch, von
diesen Eltern geboren zu werden, die beiden, Taren und
zwar beide so schnell hintereinander, ge6ffnet hat?

2

Nur wenige Gedichte von Celan scheinen auf den ersten
Blick so schlicht zu sein. Abgesehen von dem Rang von
Klang und Rhythmus enthilt es aber auch etwas extrem
Ungewohnliches: das Eingestandnis des Ungewissen nach
dem Tod, das man ganz gewiB niemals am Grab stehend
zu horen bekommt. Allerdings schreibt Celan , das unge-
wisse", also mit kleinem ,,u" — ist dahinter ein Substantiv
zu denken, und welches?

Sie kimmt ihr Haar (Wiegenlied)

Sie kammt ihr Haar wie mans den Toten kimmt:
sie tragt den blauen Scherben unterm Hemd.

Sie tragt den Scherben Welt an einer S¢’
Sie weiB die Worte, doch sie lachelt

Sie mischt ihr Lacheln in den B~
du muBt ihn trinken, in der*’

Du bist das Bild, das it 1L \)L’,

wenn sie sich sinne’
Paul Celan, aus ,Halr

b\}
Grabscl ~0L. &

D’ res N
| Q2
‘ Q
. <
o R
‘ ,O’ gen und schlagen

ungewisse,

(JOQ 5 Griin in dein Immer.
» wMit wechselndem Schlissel

Das Gedicht Grabschrift fiir Francois steht im 1. Band der
Gesammelten Werke Paul Celans, Seite 105, im Teil , Mit
wechselndem Schlissel”, suhrkamp taschenbuch 1331,
Erste Auflage 1986.

Der Komponist versteht beide Chore als zusammen-
gehorig, als ,,die beiden Tiren der Welt" Geburt (Wiegen-
lied) und Tod (Grabschrift). Er wire deshalb dankbar, wenn
sie auch zusammen aufgefihrt wiirden.
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Zur Auffahrung

Aufstellung: Rechter Chor und linker Chor, dazwischen die
Solistengruppe

Alt-Solo (ab Takt 103): eine Altistin, die moglichst nah bei
der Solistengruppe steht

Ab Takt 121: jeweils eine Frauenstimme und eine Méanner-
stimme im rechten und im linken Chor, Sprachmelodie wie
durch die Lage der Buchstaben angedeutet

Takte 124 und 125, graphische Notation: mit fast ge-
schlossenen, , gespitzten” Lippen Luft einziehen, Lockton,
Tonh&he unregelmaBig

Sie kiimmt ihr Haar  wie mans
Ausfiihrung: sprechen
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.~ okale nicht trennen, sondern
OQ\ e: Klangfarben-glissando
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1. Wiegenlied

Erhard Karkoschka
geb. 1923 (1997)
Text: Paul Celan
Langsam (J ca. = 66-72)
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X) Vokale nicht trennen, XX) auf den markierten Takizeiten

sondern fliefende Ubergéinge: die genauen Tonhohen erreichen und durchlaufen
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Linker Chor

. Rechter Chor
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